

съезда Советов. (1935). Руководитель представительства Челябинской области в Москве (1934—1936).

Федоровский Николай Михайлович (30.11.1886, г. Курск — 27.08.1956, г. Москва), минералог, организатор науки, доктор геолого-минералогических наук (1935), член-корреспондент АН СССР (1933). Участник революционного движения с 1902. Член партии большевиков с 1904 года. Активный участник революции 1905—1907 гг. Окончил экстерном гимназию и в 1908 поступил в Московский университет, окончил его в 1914. С 1918 года — заведующий горным отделом ВСНХ и член ВЦИК. Подготовил декреты о создании Горной академии в Москве и об Ильменском заповеднике. Организатор, руководитель Бюро иностранной науки и техники (БИНТ) (1920—1922, Берлин). Член коллегии НТО ВСНХ (1922—1927). Организатор и директор Всесоюзного научно-исследовательского ин-та минерального сырья (ВИМС) (1923—1937). Преподавательская деятельность связана с Нижним Новгородом (1915—1917), Московской горной академией (1919—1932) и Норильским институтом (1944—1954). Организовал выпуск и редактировал журналы «Известия Горного отдела ВСНХ», «Минеральное сырье», член редколлегии БСЭ. Его перу принадлежат 140 работ по минералогии, минерально-сырьевой базе страны, научные работы в области технологической минералогии по комплексному изучению полезных ископаемых,

научно-популярные статьи и книги. Участвовал в работе XV Международного геологического конгресса в Претории (Африка) (1929), XVII сессии МГК в Москве (1937). В 1937 репрессирован, был выслан в Заполярье, с 1947 преподавал в Норильске. Реабилитирован в апреле 1954. В память о заслугах Федоровского ВНИМСу (Москва) присвоено его имя. Улицы имени Н. М. Федоровского есть в Нижнем Новгороде и Талнахе. Мемориальные доски установлены на зданиях ВИМСа, Норильского индустриального института и на административном здании Ильменского государственного заповедника. В 1975 учеными ВИМСа открыт новый минерал — федоровскит. Инициатор и создатель Ильменского минералогического заповедника: в 1918—1923 гг. подготовил ряд организационных правительственных документов. Его личное обращение к руководителю страны В. И. Ленину помогло рождению уникального заповедника. Участник Радиевой экспедиции Академии наук в Ильменах (1911), пополнил список минералов Ильмен пиррофиллитом, опубликовал по Ильменам восемь научных и научно-популярных работ. Организовал совместно с А. Е. Ферсманом в 1934 два научных совещания Академии наук в Ильменах. Один из научных руководителей экспедиции участников Международного геологического конгресса по Челябинской области в 1937.

Ист.: Миасс : энциклопедический словарь Миасс : Геотур, 2003.

Фото: В. Л. Королев, В. Б. Феркель